

长城脚下看变迁

——北京延庆石峡村见闻

■新华社记者 李德欣 李春宇 陈钟昊

仲夏时节，层峦叠翠。北京西北燕山，明长城犹如巨龙在“绿海”间蜿蜒。

沿着长城脚下的山谷小路一直向南，便来到青山环抱的石峡村。抬头远望，山脊处可见长城逶迤；环视乡间，处处可见的长城元素图饰，展示着这个小山村与长城的特殊情缘。

今年5月14日，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，深刻阐释长城的独特价值和守护好长城的重大意义，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去”。

长城长，石峡兴。多年来特别是党的十八大以来，生活在这里的“长城儿女”自发守护家门的世界文化遗产，书写下保护传承与乡村振兴协同发展的精彩篇章。

“拆砖者”变“守护人”

“长城，我又来喽！”

登上石峡关长城，80岁高龄的石峡村村民梅景田对着山谷放声呼喊。

“这敌楼、垛口，都是我小时候玩的地方。”梅景田深情地说。

石峡村人的“长城情”与生俱来。但一度，这里的情景曾令梅景田痛心无比。

“城墙破破烂烂，遍地都是杂草和垃圾，有些段落如果说，根本看不出是长城。”他回忆，不少城砖都被附近的村民拆

走拿回家盖房子了。

“这是老祖宗留下的遗产，不能毁在咱们手里啊。”梅景田凭着一股执拗劲开始保护长城。看到有人拆砖挪用、私刻乱画、露营野餐、乱扔垃圾，他都毫不迟疑上前制止。在村里，梅景田也没闲着，看到谁家院墙上有长城砖，就苦口婆心地劝说上交，实在不行就自己掏钱买水泥和人家换。

1984年，“爱我中华 修我长城”活动在全国范围开展。消息传到石峡村，不少村民受到触动：“全国人民捐钱修长城，咱们要是还破坏家门口的长城，哪有颜面见人？”越来越多的村民把家里的城砖交了回来，有空还和梅景田一起到长城上巡视。

2006年，《长城保护条例》正式施行。梅景田的底气更足了，在他的号召下，石峡村长城保护小组成立，百余人的村子，参与长城保护的近80人。近20年来，人员几经变化，对长城的守护依然初心不改。

随着岁数增大，本该颐养天年的梅景田，还是惦记着长城保护。“肩，有我们呢。”外甥女刘红岩在2019年通过考试，成为京首批400多名长城保护员中的一员。

44岁的刘红岩几乎每天都要沿石峡关长城行走数万步。“每段墙体什么样早早就印在脑子里了。”刘红岩说，“一旦发现墙体有变化，我们立刻拍照上传，请后方的研究人员查看是否有安全隐患。”

如今的长城保护，不只依靠村民自觉，还有专业保护团队和先进技术设备为长城“精准诊疗”。

“穷山沟”变“富民村”

石峡村明代建村，曾为居庸北部战略要地。由于地处深山交通不便，村里发展曾经困难重重。

2000年，柳玉清从吉林老家嫁到石峡村，还没进村就皱起了眉。“那时候村里穷，很多院墙都塌了，还不如我娘家农村呢。”她回忆道。

2014年，在长城脚下长大的延庆沈家营人贺玉玲来到石峡村，看中了这里的长城文化资源，从此扎根搞起餐饮民宿产业。

破旧的院子一租就是20年，翻新改造、设计装修……村民手里拿着租金自然高兴，但心里难免犯嘀咕：“花这么多钱租咱这破房子，还往里搭钱，这个人到底图个啥？”

贺玉玲用实际行动为村民解惑。先后租下的12个院落，被改造为“春居”“幽夏”“醉秋”“冬隐”等不同主题的民宿，还创立“石光长城”民宿品牌。她还把自家酱制手艺带到石峡村，融入村里传统的“石烹宴”，打造特色美食品牌。

身处风铃叮咚作响的山间古居，四目所及处处见长城，透过屋顶玻璃就能仰望星空……依托独特的长城资源，“石光长城”名头逐渐打响，年收入达600万元。

“作为‘长城儿女’，我们既要保护好珍贵的长城资源，也要带领更多村民走上致富路。”贺玉玲说。

农闲时节，一些村民到“石光长城”打

零工增加收入。越来越多游客慕名而来，乡亲们也开始尝试将自家院落改造为民宿。如今，石峡村拥有21家民宿，每逢节假日顾客盈门。2023年，村集体经济总收入达到808.5万元，人均所得36221元。

“未来，石峡村所在的八达岭长城片区将成为集休闲农业、科普研学、乡野休闲、民宿度假、文化休闲于一体的旅游目的地，形成产业链完善、主体功能齐全、协同发展文旅格局。”延庆区农业农村局局长曹凯锋说。

“土习俗”变“金名片”

石夯、门枕、城门匾额……石峡村史馆约340平方米的空间里，400余件展品讲述着这座昔日长城关堡的历史渊源、农耕文化和饮食特色，让来到这里的人们以全新的视角认识长城。

“我从小吃的火勺、棒饽饽、酸菜，也是几百年前长城工匠和将士们吃的食物！”71岁的村民谷同富从八九岁开始爬长城，对山上的野果、野菜如数家珍，“没想到咱这土里土气的老习俗，还这么有文化。”

练兵场、烧窑厂、古井……散落在村里的遗迹，依稀勾勒出数百年前的关隘样貌。随着长城文化研究逐步深入，更多尘封的历史记忆被唤醒。

“长城涵盖了军事防御、农业屯垦、商业贸易、文化礼俗、聚落建筑等多个系统。”“长城营造社”发起人之一、北京建筑大学历史建筑保护工程系副教授贺鼎说，“在长城脚下的古堡村落开展活动，可以让更多人了解长城内在的遗产价值。”

“长城保护凝聚了几代人的心血，新时代更需要青少年传承好长城文化、当好接班人。”延庆区教委主任张树清说，“长城教育”目前已融入延庆区幼儿园、中小学课堂内外。

以长城为主题的文艺作品、文旅产品也更多了：大型沉浸式情景剧《梦华·长城》在北京世园公园火热上演，一幕穿越千年；中外艺术家在北京长城音乐会联袂呈现视听盛宴，长城再添“国际范”……

“延庆的长城极具代表性，春夏秋冬、四季皆景。”延庆区委副书记、区长叶大华说，“我们将牢记习近平总书记嘱托，坚持把保护放在第一位，坚持‘以文塑旅、以旅彰文’，深挖长城文化资源，擦亮‘金名片’。”

据新华社北京6月16日电



中国海军“和平舟”号医院船16日上午10时从浙江舟山某军港码头解缆起航，执行“和谐使命—2024”任务。这是“和平舟”入列以来第10次执行“和谐使命”系列任务，也是该船首次出访马达加斯加、南非、喀麦隆、贝宁、毛里塔尼亚、法国、希腊。新华社发

国家医保局印发指南

统一规范产科类医疗服务价格项目

据新华社北京6月16日电（记者 彭韵佳）据国家医保局消息，日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南（试行）》将各地原有产科类医疗服务项目整合为30项，促进生育服务提升优化。

医疗服务项目是医疗机构收取手术费、治疗费、诊疗费等医疗服务费用的计价单元。过去，医疗服务价格项目由各省份制定，在数量、名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等方面有较大差异。

国家医保局有关负责人介绍，此次产科类立项指南原则按照孕产流程进行分段立项，即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目，不再与具体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的“产前常规检查”“胎心监测”，临产阶段的“催引产”“产程管理”，生产阶段的“阴道分娩（常规）”“阴道分娩（复杂）”“剖宫产（常规）”“剖宫产（复杂）”等。

此次产科类立项指南单独设立“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲密度陪产”项目，支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务，鼓励积极开展镇痛分娩服务，支持有条件的医疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。同时，立项指南统一计价单位，将“胎心监测”“阴道分娩”“羊膜腔穿刺”等可能涉及多胎的项目，计价单位一律明确为“胎/次”。

去年我国商贸物流总额超126万亿元

据新华社石家庄6月16日电（记者 秦婧 冯维健）6月开幕的2024中国·廊坊国际经济贸易洽谈会上发布了《中国商贸物流发展报告（2023年）》，报告显示，2023年中国商贸物流总额达126.1万亿元，同比增长5%。

报告由商务部流通业发展司、中国物流信息中心共同编写。报告指出，当前我国商贸物流发展呈现六大特征。一是批发业物流逐步向供应链服务拓展；二是零售业物流加快精细化转型；三是冷链物流设施短板加快补齐；四是餐饮住宿物流定制化服务快速发展；五是进出口物流保持韧性增长；六是绿色化标准化水平进一步提升。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址：天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲夏磊遗失天津市第三中心医院开具的住院发票壹份，代码：12060219，票号：0503429836，金额：12094.57，特此声明。

▲程小倩遗失天津市北辰区审计局执法证，证件编号：02001126001，声明作废。

▲王宝珠（身份证号：120106195911037036）遗失河北区盛宁家园2号楼1008室公租房合同1本，合同编号：031800190201100801，特此声明。

▲天津纶倍通生物技术有限公司遗失财务专用章，编号1201130046205，声明作废。

招聘信息

现有天津市和平区宜昌道72号房产出租，房屋建筑面积2000m²，租期1年，价格面议。有意者请与我司联系。

联系方式：23394341

天津物源津和煤业有限公司

暂时停止劳动合同履行通知书

天津市保总保安服务有限公司塘沽分公司与您本人张震（身份证号：120107197607283932）存在劳动关系。现因您于2024年3月1日因涉嫌职务侵占犯罪被天津市人民检察院第三分院决定批准逮捕，劳动关系因此无法继续履行。根据相关法律法规的规定，在您被限制人身自由期间，公司决定依法与您暂时停止劳动关系的履行。暂时停止履行劳动关系期间，本公司将不承担劳动合同及相关法律规定的相应义务（包括工资、福利待遇的发放及社会保险、公积金的缴纳等）。特此通知！

天津市保总保安服务有限公司
塘沽分公司
2024年5月29日

通知

高登旺，身份证号：120111197206161031，由于劳动者过失，公司决定自2024年6月4日解除与您的劳动合同关系。请您到公司办理相关手续。否则影响本人利益，将由个人承担相应责任。

天津市公交集团第三客运有限公司
2024年6月17日

通知

李庆涛，男，身份证号：120107196905084515，自2023年10月6日起至今未到公司上班，且未办理任何请假手续，通过电话、微信及到你住所、联系你家属（儿子）进行报案、到当地派出所了解等渠道均未与你取得联系，请你自登报之日起30日内来公司办理相关手续，过期不来办理，公司将依据《中华人民共和国劳动合同法》及公司职工奖惩办法的有关规定与你解除劳动合同。

天津渤海永利化工股份有限公司
2024年6月17日

遗失声明

本人尚飞飞（身份证号：130423198701030715），不慎遗失晋陆港（天津）置业有限公司开具的天津市北辰区北辰东道与东丰路交口东北侧皓宸雅苑2号楼1-1301的2张《天津增值税普通发票》；发票代码：012002100105，发票号码：06062279，发票金额：206000元；发票代码：012002100105，发票号码：06062296，发票金额：824000元。声明作废以上2张发票的发票联，第三联（不作报销、扣税凭证使用）由本人申请领取，由此造成的一切纠纷与晋陆港（天津）置业有限公司无关，本人自行承担全部责任。

尚飞飞
2024年6月17日



寻人启事

朱秀兰儿子孙占有，小名孙永军，内蒙古人，二十多年前因近亲结婚遭到家里反对，二人私奔，至今失联，未取得联系。若见到启事尽快与朱秀兰联系。

联系人：朱秀兰

联系电话：18522900725

停车场投入经营使用公告

位于天津市津南区新慧路1号的天津海河教育园区管理中心停车场于2024年7月1日投入使用，现有停车位155个，采用市场调节价，按照《天津市机动车停车管理办法》要求，分为日间计时收费和夜间计次收费，标准如下：

日间8时至18时计时收费，夜间18时至次日8时计次收费。计时收费：小型车1元/半小时（地上停车）；计次收费：小型车4元/次（地上停车）；军警车免费。

天津尚远物业服务有限公司

2024年6月17日

停车场投入经营使用公告

位于天津市津南区双港镇鄱阳南路与赤龙街交口天津盛港科技大厦停车场于2024年7月1日投入使用，现有地上停车位142个，地下停车位208个，总计350个。采用市场调节价，按照《天津市机动车停车管理办法》要求，分为日间计时收费和夜间计次收费，标准如下：

日间8时至18时计时收费，夜间18时至次日8时计次收费。计时收费：小型车1元/半小时（地上停车）；小型车2元/半小时（地下停车）；计次收费：小型车4元/次（地上停车）；小型车8元/次（地下停车）；军警车免费。

天津尚远物业服务有限公司

2024年6月17日

关注南方雨情汛情

国家防总等部门分析研判雨情汛情态势

针对浙黔启动防汛四级应急响应

新华社北京6月16日电（记者 王聿昊 周圆）近期南方雨带逐渐北抬，国家防总于16日12时针对浙江、贵州启动防汛四级应急响应。

这是记者16日从应急管理部了解到的最新情况。根据气象预测，16日起南方降雨中心将逐渐从华南向江南一带转移。16日至17日，四川盆地南部、贵州大部、湖南南部、江西中部和东部、浙江南部和东部、福建大部、广西东部、广东东北部和东南部沿海及河南南部、湖北北部、黑

我国今年首个红色山洪预警发布

新华社北京6月16日电（记者 刘诗平）水利部和中国气象局16日18时联合发布红色山洪灾害气象预警，这也是我国今年首个红色山洪灾害气象预警。

水利部和中国气象局预计，16日20时至17日20时，浙江西南部、福建北部、江西北部等地部分地区发生山洪灾害可能性大（橙色预警），其中，浙江西南部、福建北部局地发生山洪灾害可能性很大（红色预警）。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害，各地需注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

其中，红色预警区域涉及7个县市区，分别为：浙江省龙泉市、庆元县，福建省建瓯市、南平市建阳区、浦城县、松溪县、政和县。

福建

11条河流出现超警、超保洪水

据新华社福州6月16日电（记者 张华迎）连日来，受强降雨影响，福建多条河流出现超警、超保洪水。记者从福建省防汛办获悉，6月15日6时至16日7时，受强降雨影响，闽江建溪和富屯溪、交溪等11条河流15站发生超警、超保洪水（涉及南平、宁德、泉州等3市11县），超警幅度0.07—3.65米，建溪建瓯七里街站超保证水位1.38米。

截至6月16日7时，除闽江延福门站（延平）、建溪七里街站（建瓯）、松溪松溪站（松溪）和东游站（建瓯）、南浦溪水吉站（建阳）、富屯溪洋口站（顺昌）、金溪将乐站（将乐）等7个站外，其余各主要江河水位均在警戒以下。</p